



# 深入基层做调研 把脉开方筑防线

本报讯(记者 肖琪)近日,包头市委副书记、政法委书记周强深入东河区和平路、南门外、东站街道办事处及西河路等社区,实地调研指导“大走访、大排查、大化解”专项行动开展情况。

其间,周强一行首先来到街道社区综治中心,详细了解专项行动的整体推进、矛盾摸排及化解实效,并对东河区及街道社区主动下沉一线、精准识别风险、及时化解纠纷的工作举措和阶段性成效给予了肯

定。同时,针对走访中发现的矛盾排查需进一步精细、部门联动协同有待加强等问题,现场提出了具体整改要求。在走访信群众和社区矫正对象时,详细询问了其生活状况和实际困难,现场协调解决信访诉求,并帮助矫正人员剖析过往经历带来的危害,引导其关爱家庭,珍惜当下生活。

周强强调,街道社区作为基层治理的关键末端和此次专项行动的主阵地,必须不断完善矛盾纠纷的排查发现、稳控化解和正

向激励工作机制,充分凝聚各方力量,激发基层治理活力,全面摸清辖区社会治安风险隐患。要着力推动矛盾纠纷多元化解机制落到实处,持续提升矛盾化解的办理质量和实际效果。同时,周强要求,包头市委政法委要强化统筹协调与督导指导,推动各地区互学互鉴、取长补短,确保“大走访、大排查、大化解”行动取得扎实成效,切实筑牢基层安全稳定防线,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 松山区综治中心获评2022—2025年度平安内蒙古建设先进集体

本报讯(记者 宋宏颖)近日,赤峰市松山区社会治安综合治理中心荣获“2022—2025年度平安内蒙古建设先进集体”称号,这一殊荣是对该中心创新治理模式与卓越成效的高度认可。该中心创新推行“2+N+1”工作法,构建“内循环+大循环”双轮驱动治理格局,实现群众诉求“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”。

“2+N+1”工作法中,“2”指矛盾纠纷法治化化解“内循环”与社会治理资源协

同“大循环”;“N”涵盖全口径受理、指挥调度、多元纠纷等举措;“1”推动“有问题找综治中心”成为社会自觉。该中心实体化运行后,整合9大功能,设立8个服务窗口,落实“一窗受理、一体派单、一站解决”,彻底改变“多头跑”局面。同时,该中心强化法治支撑,整合多渠道资源全口径受理,推行“首席代办制”,实行“接、派、办、盯、结、访、研”闭环管理,配套“法治路线图”整合6种解纷方式,并通过“综治+12345”深度融合,对物业、城管等即

办工单直接转办、限时结案。此外,松山区划分2278个网格,配备1689名专职网格员与7979名楼栋长,2025年下半年网格直报信息520条,全部高效处置。创新吸纳外卖骑手、物业人员担任“流动网格员”,通过“随手拍”实时上报隐患。

随着“双循环”治理格局的良性运转,群众从“多头跑”变为“跑一地”,干部从“坐堂办事”转向“主动排查”。“有事找综治中心”的信任与“解决问题在综治中心”的自觉,正成为社会治理新常态。

## 火眼金睛识诈骗 铁肩担当护民生

本报讯(记者 刘琪 通讯员 徐清蕾)“这就是诈骗,典型的诈骗,您千万别点陌生链接。”近日,呼和浩特市公安局新城区分局丁香北路派出所服务大厅内,民警以急促而坚定的语气,及时阻止了一起电信网络诈骗案件,为当事人李阿姨挽回了财产损失。

当日上午,李阿姨到该所办理户籍业务时,接到自称“医保中心客服”的陌生电话,称其获得“领取百万医疗保障”

名额,需立即点击短信链接完成“资格激活”,否则将错失保障权益。李阿姨一时心动,正准备点击链接,这一幕恰好被正在接待其他群众的民警看在眼里。

凭借多年从事反诈工作积累的经验,民警当即快步上前,打断了李阿姨的操作,并耐心安抚其情绪:“阿姨,您先挂了电话,这些声称点击链接领取保障的,全是骗子。”随后,民警结合近期辖区内发生的同类养老诈骗案例,为李

阿姨详细讲解了诈骗分子的作案套路。为进一步打消李阿姨的顾虑,民警当场进行了电话回拨,并向李阿姨现场演示——电话拨打后对方始终处于关机状态,让李阿姨彻底认清了这是一场电诈骗局。

“真是太险了,多亏你们心细眼快,不然我一辈子攒下的养老钱就没了。”醒悟后的李阿姨后怕不已,紧紧握住民警的手连声道谢。

## 严打非法营运 护航春运平安

本报讯(记者 李曙新 通讯员 田长春)为筑牢群众春运出行安全防线,净化道路运输市场环境,近日,鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队准格尔旗第二大队联合辖区交管部门、客运五公司、兴发出租公司在准格尔旗伊东广场及周边开展了严打非法营运“黑车”专项宣传教育与联合执法行动,全力护航春运平安路。

活动现场,执法人员通过悬挂横幅、发放宣传手册等方式,向过往群众普及非法营运的安全隐患与多重危害,积极

引导市民增强安全出行意识,并鼓励市民积极举报非法营运线索。同时,联合执法组结合春运期间客流集中、“黑车”揽客频繁的特点,采取“定点值守+流动巡查”模式,在伊东广场周边路段、公交车站等重点区域进行布控检查,对疑似非法营运车辆的营运资质、驾驶人从业资格及载客情况逐一核查,严格遵循“发现一起、查处一起、教育一起”的原则。

行动当日,联合执法组共核查疑似非法营运车辆5辆,依法暂扣涉案车辆1

辆,并对相关驾驶人处以罚款和开展警示教育。同时,联动12328热线建立举报快速响应机制,畅通群众监督渠道,进一步规范春运道路运输秩序,切实保障群众春运出行更安全、更有序、更温馨。



## 包头市东河区司法局:创新服务模式 护航企业发展

本报记者 ● 肖琪

2025年,包头市东河区司法局围绕优化营商环境,创新推出“进企普法+法检体检+助企调解+执法监督”四位一体法律服务模式,精准对接企业全生命周期法律需求,推动法律服务从“碎片化”向“系统化”转型,实现惠企服务一次到位,为区域经济发展注入了坚实的法治动能。

### 普法进企

#### 法治意识深入人心

该局组织律师和普法志愿者成立“法治小分队”,主动深入铝业园区及各类民营企业,开展“订单式”普法活动。聚焦劳动合同、知识产权、安全生产等企业常见法律问题,通过专题讲座、案例解读、现场咨询等形式,助力企业提升依法经营能力,增强员工维权意识。2025年,累计开展进企普法40余场,覆盖员工3000余人次。

### 法检体检

#### 精准防控经营风险

该局组建由专业律师构成的服务团队,为企业提供免费“法检体检”。团队通

过访谈管理人员、审阅合同文本、排查制度漏洞等方式,系统评估公司在治理结构、合同管理、劳动用工等方面的风险,并针对性出具体检报告和整改建议。2025年,共为60余家企业提供法律咨询服务,并完成6家中小企业的深度“法检体检”,助力企业从源头防范法律风险。

### 主动作为

#### 高效化解涉企纠纷

该局依托区综治中心与各级调委会,建立涉企纠纷快速响应机制。针对企业在生产经营中遇到的合同纠纷、劳动争议等问题,优先引导至调解渠道,有效节约了企业的诉讼成本与时间成本。为提升调解效率,专门设立了“助企调解绿色通道”,实现简易纠纷当日调、复杂纠纷一周内跟进。2025年,累计受理调解案件1220件。

### 执法监督

#### 营造法治营商环境

该局着力强化对涉企行政执法的监督检查工作,通过案卷评查、现场监督等

### 优化服务

#### 法治护航企业发展

该局将普法、体检、调解、监督四项服务有机整合,根据企业初创、成长、成熟等不同阶段特点,提供差异化“法律支持套餐”。通过“东河司企通”微信公众号等线上平台推送服务信息,并在区公共法律服务中心实行“一窗受理、集成服务”机制,为企业提供“进一次门,办多项事”的便捷办事体验。

东河区司法局通过“四位一体”服务模式,实现从被动受理到主动服务、从单一供给到综合赋能的转变,使法治真正成为企业发展的“定心丸”与“护身符”。



## A 达拉特旗法院

### 专项执行诠释司法为民

树林召讯 为切实保障胜诉当事人合法权益,让群众安心过年,近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民法院执行局联合司法警察大队开展了“利剑出鞘·护航新春”专项执行行动,聚焦民间借贷、合同纠纷等民生金融案件,以雷霆之势向失信被执行人亮剑,传递司法温度。

行动中,执行干警采取中午出击、夜间突袭等方式,深入街道社区、苏木镇、村社一线,精准摸排线索,查找被执行人,全力兑现胜诉权益。

在一起租赁合同纠纷案件中,被执行人杜某长期躲避执行,执行干警根据线索迅速将其采取控制,因其拒不履行义务,法院依法对其采取司法拘留措施。在另一起追偿权纠纷案件中,被执行人秦某恶意逃避执行、拉黑法院干警联系方式,执行干警通过夜间突击将其控制,在释法明理与强制措施的震慑下,秦某当场履行了全部案款,案件顺利执结。

此次专项行动以刚性执行守护民生底线,彰显了司法权威,执行干警主动放弃休息时间,用实际行动向人民群众传递司法为民的实效与温度。 (刘中华)

## B 达拉特旗检察院

### 暖心护航播撒法治种子

树林召讯 为增强未成年人的法治观念与安全防范意识,近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院联合达拉特旗锡尼街道巴音社区开展了青少年法治教育活动,以模拟法庭的形式为青少年送上了一堂生动的法治课,将法治的种子播撒进青少年的心田。

活动中,检察人员创新普法形式,组织同学们分别扮演审判长、公诉人、辩护人、被告人等角色,通过真实案例还原庭审场景。在模拟抢劫案、电信诈骗案等环节中,学生们围绕罪名界定、诈骗话术等展开辩论与情景演绎,直观感受法律的威严,有效提升了大家的反诈防骗能力。

参与学生表示,通过沉浸式体验,深刻认识到法律既是行为底线,更是成长铠甲,法治意识得到显著增强。

此次活动推动青少年从“旁观者”转变为“参与者”,有效提升了普法实效。下一步,达拉特旗检察院将持续深化未成年人普法工作,加强与社区、学校的联动,凝聚保护合力,为未成年人健康成长筑牢法律屏障。 (武慧源)

## C 锡尼街道司法所

### 法治春联传递新春祝福

树林召讯 为推动法治文化与传统民俗深度融合,让普法宣传更接地气、更入民心,近日,鄂尔多斯市达拉特旗司法局锡尼街道司法所走进召南社区,开展了“墨香传法韵 知法惠民生”法治春联书写赠送活动,为辖区居民送上饱含法治温度的新春祝福。

活动现场,书法爱好者挥毫泼墨,将尊法、学法、守法、用法理念融入对仗工整、寓意吉祥的春联中。“法治春风拂万家,平安喜乐度年华”等一幅幅主题鲜明的法治春联,既承载着新年祝愿,又传递了法治精神。居民们有序挑选领取,现场气氛热烈。

同时,“麦穗儿”普法志愿者们发放了反诈防骗、消防安全、婚姻家庭等宣传资料,并上门入户答疑解惑,将法律服务送到群众家门口。居民们表示,手写法治春联年味浓、寓意好,是一份实用暖心的“法治年货”。

此次活动,以春联为载体,将生硬的法条转化为温润的文化符号,使法治宣传从“单向灌输”变为“双向互动”,推动法治理念深入人心,为建设平安和谐社区筑牢了法治根基。 (杨敏)

